

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

„Gazeta” iese în fiecare zi

Abonamentul pentru Anul-Ordinar

Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni

10 franci.

Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectorilor.

Abonamentul pentru Brașov:

La administrațiunea, piațamare
Nr. 22, etajul I.: pe un an

10 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. 50 cr. Cu dăruirea în

casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.

Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.

Atenție abonamentele către
inșterțiile sunt să se plătească
înainte.

Nr. 214.

Brașov, Joi 29 Septembrie (11 Octombrie)

1888.

Nou abonament

GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Octombrie 1888 st. v. se deschide nou
abonament la care invităm pe toți amicii și apri-
jitorii fidei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Anstro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”

Brașov, 27 Septembrie v.

În zilele trecute am publicat
un raport despre activitatea reu-
niunii de maghiarizare „Szecheny”
din comitatul Sătmăruului.

O fîiă unghurescă, sciindă bine
că neadevărul nu mai are trecere,
s'a vădit silită să spună curată,
că scopul acestei reuniuni este:
cultura maghiară, propagarea patriotis-
mului maghiar și în cele din urmă
maghiarizarea.

Mijlocele, de care se folosesc
această reuniune ca să-și ajungă
scopul, sunt ca ale tuturor cul-
turgyleturilor: premiarea învê-
țătorilor și școlărilor români,
cari arată progrese, unii în pro-
punerea, alții în învățarea limbei
maghiare; ajutorarea școlărilor
săraci, cari învață în școlile un-
ghuresci; cursurile de sera pentru
învățarea limbei maghiare; biblio-
tecele portative compuse din cărți
unghuresci ori pôte și românesci,
der care le convin maghiarizato-
rilor; asiluri ori grădini de copii,
unde se învață limba și cântăce
unghuresci.

În această lucrare de desnațio-
nalisare, reuniunea e ajutată de
organele guvernului și ale comi-

tatului, precum și de preoții ma-
ghiar catolici și reformați.

Reuniunea se laudă în rapor-
tul său, că prin cursurile de sera
și prin asilurile de copii mai ales,
maghiarizarea ar fi făcută pro-
grese surprinzătoare.

Uneltirile acestei reuniuni sunt
din cele mai condamnabile și nu tre-
buie să ne mirăm decă, cum se
spune în raport, autoritatea noastră
bisericească și școlară din Sătmăru,
îngrijită de această diabolăcă vên-
nătoare de suflete românesci s'a
vădit silită să ia măsuri, pentru
ca să paralizeze încâtva această
lucrare de subminare a naționa-
lității române, și prin acesta a
școlii și a bisericii române.

Se vede însă, că măsurile luate
de autoritatea noastră școlară și
bisericească nu sunt destul de
energice, căci decă reuniunea a
încetat a mai publica concursu-
rile sale de premiare, în schimb
retrasă dela lumina zilei, continuă
a premia la întunecă, stăruiesc
în uneltirile sale pe ascuns, cum-
părând sufletele învêțătorilor
slabi de ânger și ale nevinovaților
copii seduși de darurile dușmani-
lor nemului lor.

Intrebăm acum: decă auto-
ritatea școlară „yalahă, cum o
numesc raportoșul reuniunii din
vorbă, a găsit cu cale să oprască
pe învêțătorii fără inimă cătră
neamul lor d'a primi premiile
publicate la concurs, nu găsește
ore totu așa de cu cale a'i opri
d'a primi și premiile date în as-
cuns, pentru cursurile de sera?
Căci nu putem admite, că unei
autorități școlare energice i'ar
pută scăpa din vedere această vên-
nătoare de maghiarizare, după ce
însăși reuniunea îi deschide ochii
și i' arată îndrășneta sa procedere!

Și cum e cu putință, ca Ro-
mâni de inimă din Sătmăru să
nu le deschidă ochii părinților
acelor copii trași în cursă, să
nu i lumineze asupra scopurilor
reuniunii unghuresci? Cum e cu
putință, să i lase a'și înstreina, de
sigur fără să știe ce fac, copii

dela sinul lor, a'și înstreina cu
timpul, prin uneltirile dușmani-
lor nostri, de limba și naționa-
litatea lor, și mai târziu de școlă
și biserica lor?

Noi credem că nevinovați sunt
părinții copiilor căduți în cursa
maghiarizării, și totă răspunderea
cade asupra bărbaților nostri cu
carte, asupra autorităților noastre
școlare și bisericesci, cari nu trag
la dare de sémă înaintea opini-
nei publice a poporului român
pe învêțătorii deveniți unghu-
resci, cari nu deschid ochii ne-
vinovaților părinți, spunându-le
că și sapă mormântul lor și al
copiilor lor.

Părinților, cari au copii la
școlă, le dăcem: deschideți-vă ochii
și nu vă lăsați a fi amăgiți de da-
rurile ce le dau copiilor voștri
reuniunile de maghiarizare, căci
darurile dușmanilor voștri sunt
otrăvuri, cari văucid limba și
naționalitatea voastră românescă,
sunt mine cari distrag din tem-
elii școlă și biserica voastră ro-
mânescă!

Serbătorile înbilare în Născău.

(Raportul special al „Gazetei Transilvaniei”)

O sută douăzeci și cinci de ani
sunt de când Românii libertini de pre-
Valea-Someșului din prea grațiosul
mandat al Impărătesei-Regine de fe-
ricită memoriă Maria Teresia au fost
chemati a depune jurământul de supu-
nere și alipire cătră înaltul Tron al
Habsburgilor și spre fericirea și apê-
rea patriei formând un regiment pe-
destru de graniță numit: al II-lea re-
giment românesc de graniță Nr. 17, (Zwei-
tes Walacher-Grenz-Infanterie-Regiment)
cu simbolul: Virtus romana redi-
viva.

Distinsu-s'a acest regiment român-
esc prin vîrtuțile sale militare și prin
negrăitele sale biruințe s'eversite pe câ-
mpiile Europei; destinsu-s'a acest regi-
ment prin spiritul de ordine și de su-
punere față cu Înaltul Tron; distinsu-
s'a acest regiment prin iubirea de pa-
trie, străgîndu asupra-și admirațiunea
lumei și încrederea Tronului. Dovadă

tuturor acestora s'eversce deosebita dis-
tingere ce i s'a făcut prin decorarea
stégului său cu marea medalie de aur
cu chipul Majestății Sale prea iubit-
ului nostru Monarch Francisu Iosif I
și cu inscripțiunea: „Für standhaftes Aus-
harren in der beschwornen Treue im
Jahre 1848.”

Etă în scurtă istoricul unui regi-
ment românesc, care în anele isto-
rice ale monarhiei noastre ocupă unul
dintre cele mai mărețe locuri și una din
cele mai frumoase pagini.

Cine nu ar povesti cu drag despre
bravura acestui regiment? Și cine nu
ar povesti cu drag despre o gloriă, care
niciodată nu îmbătrânesc, niciodată nu
se dă uitării, și care asemenea brădul
de munte rămâne înfrăcătat tot cu
acea coloare, asemenea finicului tot
cu aceea înălțime, și asemenea granitului tot
cu aceea tărie și trănicie.

Acastă gloriă este asemenea unei ser-
bători plină de veselie, frumoasă și des-
merdătoare.

Acastă gloriă este asemenea crista-
linului isvort de munte din care cu cătu
mai cu înșetoșare bîi, cu atăt mai
mult te recorești, cu atăt mai mult
o dorești și cu atăt mai vîrtos stăi să
îți te desparți de ea.

Gloria a trecut glorificându-se în
gloria.

La a. 1851 din îndurarea părintescă a
Monarchului nostru Francisu Iosif I.
regimentul al II. românesc de gra-
niță se desființază, er totu în acel timp
bravii grănițeri luându-și adio dela Marte,
cu profundă venerațiune și cu credința
în Dumnezeu să îndreptă sub pacnicul
și liniștitul scut al Minervei.

Acolo unde este voință și statornicie
de feră, acolo unde munca este susți-
nută cu brațe neobositoare, succesele a-
semenea unui câmp înflorit în dēmi-
nețele de primăveră apar vădîndu cu
ochii, fără de a pută aduce meritosele
laude singuraticilor indiviți.

Muncit'au grănițerii muncă dreptă,
muncă uriașă, muncă înaintea căreia
trebuie să te închin, și cu cutremur și
umilită glas să dîci: Onore, laudă și
vechnic fericire fie pururea neuitată ge-
nerațiune, care ai fosti alésă de Dum-
neșeu, ca să pui temelii neresturnabile
urmașilor tăi!!

FOLETONUL „GAZ. TRANS.”

UNICA VACĂ.

(O execuțiune, casă de drept în adevăr în-
templată.)

Un țeran sărac avea o unică va-
că, ce prin silința sa isbutise să și-o
cumpere după ostenelă și cruțare de ani
de zile. În schimb însă peste această
unică proprietate a sa cădu binecuvên-
tarea cerșcă, căci vacii îi pria, se în-
grășia și se rotunșia vădîndu cu ochii
și în fă-care și dēdea multe pătrare de
lapte prospet, din care țeranul, care se
îdestulia cu puțin, se hrănea de ajuns.
Lipit de el locuia un alt țeran,
care juca, bea și chefua ziua întrégă,
pînă ce și prăpădi casă, curte și cea
din urmă vită. Ne mai avîndu nimic,
lă rodea la inimă, că țeranul cel cas-
nic de lângă el se hrănea așa de bine
dela unica sa vacă ce o avea, și se gân-
di și se resgândi, cum ar pută ajunge
să aibă și el o vacuță atăt de bună.
Cînd etă că diavolul împelițat îi șop-

ti în ureche: du-te și ia-o. Și blăstê-
matul de țeran se furiaș noștea în
ograda vecinului și i fură vaca. Iute o
vîndu în orașelul cel mai de-aprîpe
pe un preț așa de bun, că din bani
își pută cumpăra totu atunci o altă vacă
și i mai și rămase o sumă bunicească,
ce o bēu îndată în cărelumă. Chefuit și
olătîndu-se se duse acasă cu vaca.

Der nu i-a fost dat să se bucure
multu timp de proprietatea sa, atăt
de ușor căștigată. În curîndu brațul
dreptății înhăță pe hoțu, care pentru
fapta sa urită fu cumplit bătut cu nu-
iele, prin hotărîre judecătorească, și afară
de acesta fu condamnat să plătescă sêr-
manului țeran, cărnia îi furase unica
vacă ce o avea, 50 de florin în bani
gata că despăgubire. Țeranul cel hoț
urlă îngrozitor, cînd își luă pedepsă,
apoi frecîndu și de durere părțile băt-
tute ale trupului se duse acasă, își mul-
se vaca, bēu laptele și la tôte se gîndi,
numai la plata despăgubirii de 50 de fl.

sêrmanului său veciăț nu se mai cu-
getă. Atunci păgubașul se duse la ju-
decătorul și acesta porunci slujitorului
oficiului, ea imediat să i sevestreze
țeranului celui hoțu ceea ce are, obiec-
tele sevestrate să se prefacă în bani și să plă-
tescă din ei biățului păgubaș, după cum pre-
scrie înțelepta lege. Vesel, că în cele din
urmă își căpeta banii cu car în curîndu să-și
cumpere erăș o vacă, bravul țeran în-
tră cu slujitorul în casa țeranului celui
hoțu, care i aștepta cu un ultim pa-
har de rachiu lângă el și cu un zim-
bet diabolăcă. Der în casa ntrégă nu
găsiră nimic ce să sevestreze; numai
din grajd răsuha mugetul vacii decu-
rîndu cumpărate, care sta la iesle, um-
plute fiind din destul cu nutrețul de
lipsă pentru timp de două sēptē-
măni.

„Să sevestrăm vaca”, strigă bie-
tul țeran, cuprîns de bucurie, că în
fine a găsit cu ce să se despăgubescă
pentru dauna ce a suferit-o.

Der slujitorul, mîna legii, se uită
cu ochi mari la el și dîse:

„Ce? Să sevestrești unica vacă ce
o are și proviziunea de nutreț pe două
sēptēmani? Omule și ai perditu mințile?
Nu cumosi legea dela 10 Iunie 1887,
publicată în „Fôia legilor imperului”
(Reichsgesetzblatt) Nr. 74? Departă fiă
de mine, de a sevestra o vacă cu lapte
ori după alegerea debitorului două capre
ori trei oi împreună cu proviziunea de
nutreț și paie necesare pe timp de două
sēptēmani pentru întreținerea și așter-
nutul lor. Îndrētă, și lasă-mă să rapo-
tețu, că n'am găsitu nimic de se-
vestrată „la debitorul d-tale, der pentru
aceea ai să plătesci cheltuielile execuți-
nei din punga d-tale.”

„Da, însă d-le slujitor”, îndrășni
țeranul să replice, „și vaca ce m'a fu-
rat' o blăstematul etă și în locul că-
reia și-a cumpărat' o pe cea care o are,
a fost unica vacă ce o aveam; pen-
tru ce ore să fiă mai mult ocrotită vaca

Abdis'a această scumpă și bravă generațiune de denarul ce i se cuvinea pentru grelele servicii ce a prestat Tronului și patriei, menindă acel denar spre scopul cultivei nepoților și strănepoților din generațiune în generațiune.

Inceputu modestu — scopulu însă ajunsu

Căci etă: Gloria apare în negrită și măestrosă aureolă.

Anul 1863 este serbătoritul anu alu tuturor generațiunilor ce voru succede pre recorosele plaiuri ale ținutului fostu militar.

Nu vomu greși, decă vomu numi anul 1863 anul de serbătore.

În anul de serbătore la 4 Octomvre, care este și serbătorită de intrăgă casa domnitore, de tôte poporele Monarchiei în această și când clopotele sună, când dela altar se înalță sfânta jertfă la Tronul dumnezeescu pentru fericita onomastică a monarhului nostru Franciscu Iosifu I, în această neuitată și, populațiunea fostă grănițeră serbătoria în capitala regimentului său, în modestul Năsăud, cu o nespuse bucurie și cu falnicu entusiasmu pe Impăratul-Rege Franciscu Iosifu I. prin deschiderea gimnasiului numit pentru tôte timpurile: „Gimnasiulu Franciscu Iosifianu“.

Și timpul a trecut cu anii în necuprinsa vecinicia, rămas'au însă inimă mari, inimă răsbitoră, care cu lumina nefinșerată a minții se pregăteau și pregăteau viitorul.

Simbolulu: „Virtus romana rediviva“ se grava, se gravază și pururea se va grava cu o neesplicată mândria în inimile acelor, cari crescându pe acestu pământu din fosta graniță militară s'au încălțit sub aripile Minervei adăpându din nesărbeditul lapte alu sciinței și din coptulu fructu alu culturii universale.

Virtutea a reinviat, der gloria a rămasu totu în apogeulu său.

Dintele timpului face minuni.

Timpulu produce omeni noi, idei noue și aspirațiuni mari.

Anul serbătoritu își pretindea încă o pagină de gloriă.

Anul serbătoritu în falnica sa inocență șoptea cu tainic doru inimilor rivnitoare și dedate cu măriri, unu nou gloriosu și desmerdatu epitetu.

După douăzeci și cinci de ani de nespuse sacrificii și de minunate succese, cei încununați și până acuma cu cununa nevescedită a muncii înălțat'au templu nou Minervei, îmbinându prin densusu gloria trecutulu cu gloria viitorulu.

Și acuma se ne oprim, și punându o cunună pre fruntea anului de serbătore, cu mândria să-l iubim și fără fățarnicie să ne deschidem inimile și să întipărim în ele ziua de 4 Octomvre a anului de serbătore cu profeticele cuvinte: *Acesta este ziua care o-a făcutu Domnulu să ne bucurăm și veselim în tr'ensa.*

lui d'a nu i-se lua pe cale cinstită, decâtu a mea care n'a fostu ocrotită d'a nu mi se lua pe cale necinstită?

„Ah, ce,“ dișe slujitorulu, „tocmai asta e finețea legii celei noue, pe care n'o pôte pricepe numai decâtu fece țeranu,“ și lăsă loculu pe țeranu, care rămase înmărmurit. Apoi dând din cap, o luă spre casă, când etă că scriitorulu neautorisat (Winkelschreiber) alu loculu, care, fiindcă nu avea nimic de legalisat, trecea p'acolea fără nici o trebă, îl trase de mână și-i dișe:

„Prietine, da nu fi așa de prostu, fură'i și tu acum blăstematulu vaca și schimb'o cu alta, atunci n'o să-ți pôte face elu ție nimic, și legea îți ocrotese atunci și ție unica vacă ce o ai.“

Decă țeranulu a urmatu acestu sfat și așa a ajunsu să fi ocrotitu de lege, despre acesta nimenea n'a pututu afla ceva hotărît.

Nfyr.

Er' cu aceste profetice cuvinte se trecem la serbătoria anului iubilat și încunginrat de bucuria pe care o simțim să lăsam viitoriu o modestă rață de lumină, la care uitându-se, cu pietate să-și aducă aminte de ziua de 4 Octomvre a anului 1888 și cu încredere și mândria să pășescă pe calea sămănată cu florile sciinței și cu dulcile fructe ale adevăratei culturii.

După 25 de ani.

La anul 1863, care l am numit anul de serbătore, poporul grănițerescu era cuprinsu de acea mândria mare, și de acea bucurie desfătătoare, care făcu ca bătrânulu să-și uite povara anilor sei, tinerulu să se desbrace de sburdalnicia sufletescă, și cu toții împreună ca unu trup sănătos și plinu de viață se dea espresiune adevăratei însemnătăi a acestei zile, a zilei de 4 Octomvre.

La 4 Octomvre a anului de serbătore lipsia însă acea floare, care se numesce mândria și fala viitorulu.

Atunci lipsia „tinerimea“ cu entusiasmul; lipsia tinerimea cu bucuriile ei. Erau însă bătrân cu inimă tinere, cu fețe rumene, cari cu credință în Dumneșu priviau la viitoru.

Viitorulu apare, tinerimea se ridică și din ogorulu cu grase brazde ale sciinței vine și ni se arată o urmă a generațiunii frumose și puternică, care te îndemna a privi cu siguritate și fără șovăire ca la o lumină readumbrată și în veci nestinsă, care te conduce pe scara cu nenunerați fușei a viitorulu.

Ceea-ce lipsia la anul de serbătore era din imbelșugare la anul iubilat. Privitați crinulu, privitați rosa?

Unu bobocelț apare aș, unulu apare mâne, pentru ca alaltă-mâne ochiul să se desmerde de frumșea plină de maiestate a rămurilor, cari se simtă umilite de ușora povară ce pōrtă pe ele.

Intocmai așa de pe modestele bance ale gimnasiului românesc din Năsăud au apărut într'unu timp relativu forte scurtu atâți și atâți bobocelți dragălași, cari asociându-se ghirlandei ce pōrtă geniulu nostru naționalu pe fruntea sa senină, siliau pe privitorulu nepreocupat, ca plinu de uimire să exclame: *„Fericitii cei-ce v-au nutritu, fericitii cei-ce v-au cultivat, și de trei ori fericit, cine vō pōrtă pe frunte!“*

După 23 de ani de neobosită muncă, ajuns'au Românii din fosta graniță militară, ca să ridice templu sfântu și neperitoru sacrei Minerve!

După 25 de ani de cultivare într'unu modestu edificiu în care odată vețuiu fiii lui Marte, ajuns'au grănițerii ca pentru tôte timpurile să cultive pe Minerva acolo, unde inima lor cu multă rivnă și nebiruită stăruință a gândit și a asudat.

Și acum, după 25 de ani se cade să ne închinăm numai fiilor lui Marte și odraslelor Minervei.

Și ne ridicăm apoi fruntea, și cu inima deschisă, cu sufletulu neprihănit și cu bucurie nefățarnică să ne amestecăm în toitul veseliei generale, scoțându din tôte inimile scumpele mărgăritare ale suvenirulu ce păstrează din cele ce au vedut și au audit în Năsăud în zilele de 3 și 4 Octomvre ale anului 1888, ale anului iubilat.

(Va urma.)

SCRILE ZILEI.

În zilele trecute, autoritatea din *Terresianopole* fu încunosciințată, că Archiducele Carol Ludovic va visita și acestu oraș, ca să vadă întocmirile reuniunii „Crucei roșii“ de acolo. Unu înaltu demnitaru înființase în acel oraș o reuniune filială, fără să se mai facă ceva pentru ea. Ce era să arate în astfelu de împrejurări Altei Sale? Respectivale cercuri făcură ce făcură și arătară Archiduculu unu spitalu cu 5 paturi și cu personalulu corăspunătoru. Etă, după „Pesti Hirlap“, cum s'a făcutu lucrulu:

Cu câteva zile înainte de sosirea înaltulu oșpe, conducătorii reuniunii, cu sprijinulu autorității orașenesci, închiriară o localitate într'o casă nouă cu două caturi. Se aduseră din spitalele orașenesci paturi și alte lucruri necesare, se închiriară cu 2 fl. unu „bolnavu“, care fu așezat în celu mai mare patu ca soldatulu rănit pentru patriă. Archiducele fu forte mulțamit de spitalu, creșându că există de deci de ani și-și exprimă recunoscința sa. „Bolnavulu“, care se simțea forte bine în noulu spitalu, trebui să fiă datu afară cu puterea. Cum plecă Archiducele, nu mai rămase nici urmă de spitalu.

Mai credea Potemkin să aibă atât de credincioși imitatori în Ungaria?

**

În 3 Octomvre n., societatea istorică și arheologică a comitatului *Hunedora* și-a ținut în Deva ședința sa lunară. Între altele, Dr. Franz Solyom Fekete a cetit unu tractat despre *colonizarea Românilor*, fiindu „intregit“ de Hunfalvy. Paul Kiraly a cetit unu tractat despre *expedițiunea de cucerire a lui Traianu*, și Oskar Mailand despre *blăstămulu la Romani*.

De sigur că voru fi fostu interesante! Pôte că se va fi descoperit că Traianu a fostu Maghiaru.

**

Profesorulu *Alfred de Domassewsky* din Heidelberg, întorcându-se dintr'o călătorii științifică ce a întreprins'o în Albania, s'a oprit în Brașov ca să vadă drugii de aur găsiți la Crasna și păstrați acum la oficiulu r. de dare și să-și descrie pentru marea lucrare a inscripțiunilor latine de Mommsen.

**

Unu funcționaru de aci aflător în serviciulu statulu a provocat la *duel* pe unu coleg alu său pentru unu schimb de vorbe ce l'au avut în cancelaria. Celu provocat, avându în vedere asprimea legii, făcu arătare procurorulu. Probabil că se va face cercetare disciplinară.

**

„Epoca“ scrie: „Aflăm din sorginte sigură, că d-lu *Iuliu C. Săvescu*, studentu, ar fi descoperit unu nou mijloc de mișcare, de o forță și viteză multă mai mare decâtu a celorlți obținute prin vapor și electricitate, fără a întrebuița vre-unu combustibil, ceea ce constituie unu câștig materialu imensu și unu pasu colosalu în industriă. Noulu aparatu produce mișcarea continuă și tōtă cheltuiala se resumă numai în fabricarea lui. Îndată ce d. Săvescu va găsi capitalulu necesaru, va pune în practică noua sa invențiune.“

**

S'a hotărît ca *medicii militari din armata română*, cari n'au căpătat încă titulu de doctoru, până în doi ani să depue esamenulu de doctorat. După acestu terminu, denșii nu voru mai pute figura în armată.

**

Venitul căilor ferate române pe luna Augustu a. c. este de 3.253.314 lei, mai multu cu 1.184.989 lei decâtu în luna Augustu anul trecut, 1887.

**

„Românulu află, că primăria din Iași a votat unu creditu de 2.568 lei pentru a se face unu grilaj de fieru împrejurulu statuei lui *Mironu Costin*.“

**

Duminecă se deschid în România ședințele *sinodulu*. M. S. Regele va asista la deschidere, care se va face cu o deosebită solemnitate.

**

Culesulu viilor în România dă rezultate satisfăcătoare. În județulu *Putna* s'a constatat, că mustulu conține cu 1 1/2% mai multu zaharu ca cel din anul trecut și are o tărâie mai mare cu 2 1/2 grade. Mulți afirmă, că în România vinulu de estu timpu va fi superioru celui din 1872.

Legea contra streinilor în Franca și presa germană.

„Gazeta Germaniei de Nord“ scrie următoarele în articolulu său de fond:

Franca oficială a început a lua măsuri contra năvălirei străinilor. În privința motivelor, cari au determinat această măsură, trebuie să ne mărginim numai la presupuneri. D'acum înainte orice Prusianu, care va trece granița în Franța, va trebui să dișă, că trece din domeniulu civilizațiunii în acela alu barbariei și nu va ave dreptulu să se plângă decă va fi în conflictu cu obiceiurile seltabice ale poporulu țerii în care se duce. Articolele 4 și 5 din decretu dau dreptulu guvernulu franceșu de a expulsa unu mare număr de străini, de a le cauza ruina lor comercială, pentru că nu toți străinii pot să-și procure într'o lună actele cerute.

„Tagblatt“ aprețiază asemenea în modu defavorabilu decretulu și dișe că e făcutu în spiritulu d-lui de Puttkamer.

„Gazeta de Voss“ blamază decretulu privitor la străinii, cari locuesc în Franca, recunoscându însă în același timp, că măsurile luate în Alsația și Lorena contra Francesilor nu dau Germaniei dreptulu a se plânge de măsurile ce se iau în Franca.

Sosirea prințulu de Galles în România.

Mercuri, 21 Septemvre, M. S. Regele, la orele 9 dimineță, s'a dus la gara de Nord în Bucuresci pentru a primi pe A. S. Regală Principele de Galles, care sosea cu trenulu dela Vărciorova.

La gară se aflau toți ministrii, d. prim-președinte, președinții de secții, membrii și d. procuror alu înaltei curți de casație, d-nii membri ai curței de compturi, rectorul Universității, președinții și membrii curței de apel, d. primaru alu Capitalei în capulu consiliulu comunalu, d. prefectu alu poliției, directorii diferitelor ministere, directorii Băncii Naționale, precum și unu însemnatu număr de notabili.

Pe peron se găseau asemenea toți d-nii generali și oficerii superiori din garnisonă, așezat la aripa dreaptă a gardei de onore ce avea drapelul și musică. Garda, la sosirea Regelui, i-a datu onorurile cuvenite. Mai era față și Legatiunea engleză în frunte cu Sir Frank Lascelles, care se grăbi a saluta pe Majestatea Sa.

La 9 jum., trenulu ce conducea pe Altea Sa Regală intră în gara de Nord, ce era acoperită de verdetă și drapela, printre cari fălăiau și colorile Marei-Britanie.

Garda de onore prezintă armele, er musica intonă imnul naționalu englez. Regele primi la coborirea sa din trenu pe Principele de Galles; Majestatea Sa și Altea Sa Regală se îmbrățișară cu cordialitate.

După ce Regele trecu cu Augustulu său oșpe pe dinaintea frontulu gardei, îi prezintă tôte persoanele aflate față; apoi se îndreptară către trăsura de gală înhamată cu 4 cai, și luară loc într'ensa în mijloculu urărilor pline de entusiasmu a unei mulțimi de lume din tôte strătele societății, care se mândrea de a vedea în capitala României ca oșpete alu Suveranulu nostru pe moștenitorulu Coronei Englitere.

Orașulu ca și gara erau împodobite cu steguri române și englese și Augustele persoane străbătura strădele până la palat, salutate din tôte părțile cu respect și bucurie.

Când trăsura regală intră în curtea palatulu isbucniră uralele lunei ce era de față; er musica intonă imnul naționalu britanic. Suveranulu nostru și Altea Sa regală se coboriră la scara de onore a palatulu, unde fură primiți de Casa regelui, care, cu acestu privilegiu, fuse prezentată Altei Sale regale.

După aceta, la orele 10 jum. A. S. R. principele de Galles primi colonia britanică din Bucuresci; la orele 11 jum. merse împreună cu regele de vizită pe I. P. S. S. Metropolitanu primat, și apoi după ce străbătura mai multe străde ale capitalei falnicu decorate cu drapela, s'au dus la Cismegiu, unde la intrare fură primiți de d-nii ministri, de d. primaru și consiliulu comunalu. După aceea, fură conduși prin grădină la unu frumosu pavilionu, făcutu din tôte uneltele trebuincioase pentru instalarea și a-

ducerea apei. Aci se afla I. P. S. S. Metropolitul primat, incongiurată de înaltul cleru, venit pentru sfințirea apelor ce va avé să se introducă în capitală.

Servitiul divin sfârșindu-se, Maiestatea Sa și Augustul său oșpe se întorae la palat, unde la 12 și jum. se dete unu dejun.

După dejun, Alteța Sa regală mulțami d-lui primar pentru strălucita și simpatia primire ce-i făcuse Bucureștii.

Apoi, la orele 2 și jum., regele și Alteța Sa regală merseră la gara de Nord, de unde, cu unu trenu special, porniră spre Sinaia, însoțiți de suite, precum și de membrii legațiunei Britanice.

La orele 5 și 23 minute, trenul regală sosi în gara Sinaiei, ce era îmbrăcată în verdetă și înțesată de lume. M. S. regina și A. S. principele de Wied se găsé aci pentru a primi pe alteța sa regală, care, coborîndu-se din vagon, sărută mâna grațioasei noastre suverane.

După aceea, regele, însoțit de înaltul său oșpe, trecu pe dinaintea gardei de onore aședată pe peron, care prezentă armele, pe când musica militară intona imnul național englesu. La aripa dreptă a gardei se afla comandantul batalionului cu întregu corpulu său ofiterescu.

Intre persoanele ce veniseră a întem-pina pe a. s. r. principele de Galles se aflau d. ministru alu Statelor-Unite cu d-na și d-sorele, d. ministru alu Germaniei, d. Vlasov, atașat alu legațiunei imperiale ruse, cu d-na Vlasov, d. Lvof, atașat la aceeași legațiune, d. căpitanu Schneider, atașat militar alu Austro-Ungariei, cu d-na Schneider. După ce toate aceste persoane fură prezentate atreței sale regale, regina luă locu într-o trăsură cu înaltul său oșpe, ér regele în alta cu A. S. principele de Wied și urmat de suitele lor merseră la castelul Peleşu. La orele 7 se dete unu prându. În timpul mesei o musică militară cânta în curtea de onore a castelului.

După prându câte-va persoane aflate în Sinaia fură invitate la ceaiu.

M. S. regina bine-voi a presinta atreței sale regale pe dămele, și M. S. regele pe domni ce erau invitat; ér la orele 11, Maiestățile Loru împreună cu A. S. principele de Galles și cu A. S. principele de Wied se retraseră în apartamentele lor. „Monitorul Oficial”

Intemplări diferite.

Mușcați de lupu turbat. Cetimă în „Telegrafulu” din Bucureștii: Unu lupu turbat, eșit între comunele Chiojdu și Cătina din plaiulu Buzău (în România), a mușcat 13 indiviți pe care i-a întelinit în drumulu său și vre-o 10 căni cu care s'a luptat asmuțit asupra lui. Intre persoanele mușcate sunt și 3 femei. Mai toate mușcăturile sunt la cap; la o femeie o țigă este ruptă. Mușcăturile pe obrazu, la găt, pe craniu sunt atât de adenci, încât mai toți acești nenorociți sunt cu totul desfigurați, cu craniurile despoiate de pele și în prada celor mai crude dureri. Un fiu, care sărise în ajutorulu mumei sale atacat și unu cioban, abia au scăpat cu viața prin ajutorulu cănilor care se înhățase la luptă cu fiara. Organizându-se o gônă cu arme pentru omorârea acestor fiare, nu putu isbuti, luându drumul spre Siriu și perđându-se în pădure; a doua și însu lupulu care se pornea totu spre locurile locuite, întelbind la hărăstrău din comuna Siriu trei săteni se năpusti asupra lor și sfășiă la capu pe unu dintrânșii, ceilalți doi având timpul să se armeze cu topore flt atacă cu curagiu și isbutiră să-lu omore. Mediculu primar alu județulu a mersu îndată la fața locului și cu o asiduitate demnă de laudă a datu primele ajutore pacienților, pansându rănile și estra-gendă veninulu din ele. Sub ochii săi a ordonat de s'a omoritu câni mușcați și în fine porni grabnicu spre Buzău pe toți acești nenorociți spre a fi trimiși în cura dlui Dr. Babeșu.

Focul Alaltăseră au ară la Sprenghiu (Brașovulu vechiu) două șoprone cu lemne și o bucătăria, aflătoare în grădina lui Nic. Rășnoveanu.

Correspondința „Gazetei Transilvaniei”.

Țera Oitului, 5 Octomvre 1887.

Amintiri din excursiunea la Sinaia.

Onorabilă Redacțiune! Mi zăcea la inimă, ca pe calea publicității să împărtășesc confrăților Români de dincoci de Carpați baremi unele din impresiile cele mai remercabile ce mi-le căștigasem cu ocașiunea excursiunei mele la Sinaia din véra acesta. De-o parte însu ocupațiunile economice, ér de altă parte speranța, că mă voru preveni alții, mai pricepători în causă și mai dexteri în mănuarea condeiului, m'au abștinutu până în timpul de față dela scrierea acestei corespondențe.

Audisem încă de multu, că Sinaia este locul minunat, unde din pământu răsart castele și sêlbaticile văi ale munților se prefac ca prin minune în ferice grădini. Aceste împrejurări m'au îndemnatu să profitu de ocașiunea trenului de plăcere, ce-lu arangiasse biurulu de călătorii din Brașov cu ocașiunea sêrbătorei *S-tei Mării*, pentru ca să mă invrednicescu și eu a vedé aceste grandioase transformări.

Ajungându în Sinaia, imi părea că mă aflu nu în Sinaia cea din munții Buceoilor, ci în Sinaia din munțele Libanului; omulu nu pôte să admire în de ajunsu, cum a pututu acea ne'nsemnată Sinaia, care înainte de asta cu 8—10 ani era o simplă comună, să se prefacă în timpul așa scurtu în o adevărată Thebaidă română.

Nu voiu să mă încercu a descrie frumoșele castele ale Sinaiei, între care primul e *Castelulu Peleşu*, ce prin misteriu ce i-lu dau munții fumegetori din jurulu lui se pare că ar fi sălașulu unui Fătă-frumosu legendaru: toate acestea le-am ađutú descrise în colonele acestor diari și sunt cunoscute, celú puțin din cetitú, aprópe întregiei Europe. Ceea ce vréu eu să accentuez la locul acesta este impresiunea ce mi-a făcutu *audulu cântecelor ardelenesci, cântate de musica militară română pe pământulu României.*

Audít'am multe și frumoșe cântece esecutate de musica militară și toate mi-au plăcutu. Când am audítu însu melodii românesce ca „Ardelena”, „Romana”, „Hațegana”, „Someșana” etc. etc. părea că sunt fermecatú.

Române acum se spunu, de unde a învățatú musica militară română cântece ardelenesc? Am întreatú și am aflatu, că le-a învățatú din „*Musa Română*”. Sciamú că la Blașiu apare sub numele acesta o foia musicală română, redigead de d-lu profesorú *Iacobu Mureșianu*, dér despre valoarea acestei foi numai acumú am avutu ocașiune a mă convinge. D-lu I. Mureșianu, precum vedú eu, culege diferitele melodii naționale românesce, le publică în foia sa și prin acesta le generaliséză, le face cunoscute tuturoru Românilorú.

Numai e lipsă să spunu, că scopulu ce-lu urmăresce așadără d-lu Iac. Mureșianu prin „*Musa Română*” e forțe sublimu. Nu-mi rămâne, decâtú să felicitú din inimă pe vredniculu profesorú I. Mureșianu pentru această nobilă tendință și să-i dorescu succese, căci pré am fost îndopați cu musică streină.

I. S.

Mulțamită publică.

Pe locul „*Chelemenu*”, proprietatea bisericeii gr. c. din Maierú în decursulu anului 1888 s'a edificatú o școlă pentru ambele biserici unite din Alba-Iulia. Subscrișulu mi-iau libertate a aduce la cunoștința On. publicú numele acelorú P. T. Domni, cari din liberalitatea lorú au binevoitú a ne sprigini după putință în realizarea scopulu doritú, și totú-odatá a le exprima prin acesta cea mai călduroasă mulțamită în numele poporulu meu gr. c. din Maierú.

Așa au încersu dela Esceleța Sa Episcopulu r. c. din Alba-Iulia 5 fl., dela Spectabiliu Domni oficeri dela regim. 50 din Viena și Alba-Iulia 10+3=13 fl.

Dela Spectab. Domni Oficiri dela regim. 64 din Orăștia 6 fl. Dela Spectab. Domni din Alba-Iulia: Simionú Micu protopopú 2 fl. Coșieriu advocatú 1 fl. Alexandru Velicanu advocatú 1 fl., Georgiu Popú secretarú 1 fl., Nicola advocatú 1 fl., Dr. Mohay Sándor deputatú 1 fl., Ioanú Botta 1 fl., Teodorú Porre 1 fl., Mendel Emanuel 1 fl., Dr. Nathan 2 fl., Adolf Ionász 1 fl., Körner Ignat 1 fl., Georgiu Filipú advocatú 1 fl. Dela D-nii sergenți români din Alba-Iulia Ingnatú Borza 1 fl., Mateiu Fulicea 1 fl., Petru Macaveiu 1 fl. 50 cr., Domșia Ioanú 1 fl., Ieronimú Manu 1 fl., Dumitru Furduiu cantinantiu 1 fl. Din Maierii Alba-Iuliei dela Ludovicú Luca 5 fl., Nonus Porțiu 5 fl., Nicolau Drambareanu 2 fl., 50 cr., Roșca Georgiu 2 fl., Roșiu Candinú 1 fl., Groza Ștefanú 1 fl., Nicolae Șieusianú 2 fl., Moldovanú Simionú 2 fl., Vasiliu Moldovanú 1 fl., Ștefanú Căcoveanu jude 5 fl., Nicolae Moldovanú 1 fl., în sumă 73 fl. v. a. cari s'au transpusú curatorulu primari.

Alba-Iulia, 7 Octomvre 1888.

Ludovicú Luca,
preș. senatulu școlasticu în Maierú.

LOGODNĂ.

Dlú *Alexandru Popú*, teologú absolutú de Gherla, s'a logoditú cu d-ra *Elena Doboși din Leordina*. Cununia se va sê-
virsi în 15 Noemvre n. c. în biserica gr. cat. din Leordina.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Berlinú, 10 Octomvre. Se asigură din nou de cătră foile oficióse, că vorbirea lui Douglas a fostú ținută după o prealabilă înțelegere cu împératulu. Douglas va merge la Roma în timpul șederei împératulu germanu acolo.

Berlinú, 10 Octomvre. Se dice, că Geffeken a fostú transportatú în închisórea numită a „*Moabiților*”. În expedițiunea foiei „*Deutsche Rundschau*” s'au confiscatú broșurele din luna lui Octomvre, cari conțineau cunoscutele estrase din memoriile împératulu Fridericú.

Berlinú, 10 Octomvrie. Societatea germană ostú-africană a cerutú ajutorú militarú dela oficiulu de esterne. În urma acesta au plecatú patru încruisătorii la Sansibarú. Societatea a fostú scósă din totú teritoriulu colonialú.

Roma, 10 Octomvrie. Impératulu Germaniei sosesc astăseră la 8 ore în Ponteba, unde va sta timpú de o oră. În Roma va sosi împératulu Joi diminetă. Indată după sosire va primi autoritățile în Quirinalú.

DIVERSE.

„Urđica în loculú cănepei” Sub titulu acesta amú reproduș în Nr. 210 alu foiei noastre o notiță, în care se dice, că în timpurile mai noue s'au făcutú în Germania experimete, prin cari s'ar fi constatatú, că „urđica, pe lângă o îngrijire de totú bagatelă, aduce venite mai însemnate decâtú cănepa” etc. În privința acesta, d-lú *Dr. G. Maiorú* din Bucureștii, care a avutu ocașiune; a vedé în persoană rezultatulu acelorú experimete, ne trimite următórea rectificare:

„E adevăratú, că guvernulu prusianú, la îndemnulú continuu alu botaniștilorú și alu colegiulu economicu prusianú, pentru a introduce unu nou isvorú de căștigú pentru populațiunea rurală, în fine s'a decisú să facă încercări cu cultura urđicei — atâtá a urđicei locale — urtica dioica — câtú și cu diferite specii și varietăți străine de prin Indii. Cu cultura ei a însêrcinatú căpi-va botaniști și economi, cărora li-a pusú la dispozițiã toate aparatele și instrumentele cele mai noue ale tehniceii textile moderne. Încercările s'au făcutú 3 ani de-a-rêndulu și pe întindere de 1/2 h. a. Resultatulu însă a fostú nulú, și după ce au consumatú cu ele 60,000 — șesedeci de mii de

mărci — au trebuitú să le părăsescă. Stim. D-nú profesorú Wittmack dela universitatea din Berlinú însu-și, ca unulu, care a luatú parte activă la aceste încercări, ni-a spusú și arêtatú aceste faimóse culturi de urđici de lângă Trep-tow, în o. Berlinú.

Clocirea oușlorú. Unulu din cetitorii jurnalulu de agricultura practică din Francia întrebă direcțiã acelei reviste, de ce mai totdeuna nu rêușesce să scótă pui de pasér, că mereu puii morú în ouș, séu chiar în momentul când sunt aprópe de a eși din găóce? Nu cumva să fiã cauza acestui accidentú vânturile țerei? — Rêspunsulu datú e următó-rulu: Până acum nu s'a aflatú decât vên-turile violente, furtunile, au vr'o influență, potú aduce vătémare oușlorú în clocire; se pôte că comoțiunile violente se ucidă sémênța oulu, clocitú de 8 orí 9 zile, dér nicú-odatá nu s'ar crede ca furtunile să omóre puiulu aprópe de scosú. Mai de grabă s'ar crede, că puiulu în momentul eșirei din găóce móre din cauza năbușelei, a lipsei de aerú respirabilú și de rēcóre: probă clocirea artificială, unde puii morú de mare căldură și lipsă de aerú curatú, mai rece, aprópe de finitulú clocirei. Prin urmare, cuibarulu, trebuindú să fiã mai puținú caldu în momentul eșirei puilororú din ou, e bine a pune în toitulú verei sub outú iarbă co-sită de curêndú, urzici séu brazde próspete. — Acestá recomandațiã e forțe naturală și întocmită pe experiență: că la scóterea puilorú o mare căldură se produce, care trebuindú a fi înlăturată, vintú în ajutorú erburile próspete, cari absorbindú căldura se usucă, ér puilorú le dá în schimbú rēcóreã lorú.

Istoria furculiței. Unu profesorú italianú, Lumbraso, a făcutú unu studiu mióu dér interesantú despre istoria furculiței. Lumbraso arată că în anticitatea clasică furculița nu era cunoscută. Elu citéză pe autori, cari dau prescripțiuni amênunțite, cum se se apuce delicatú buca-tele — cu degetele. Acum vre-o miã de ani se ivesce „forcheta”; și anume în cronica venețiană a lui Damiano se menționeză, că furculița a fostú introdúșă în Veneția de o princesă bizantină. Însé inovațiã n'a fostú bine primită de Venețian. Timpú de doi secoli furculița n'a făcutú progrese în Italia; și mai puținú norocú a avutu în restulu Europei. În anul 1360 ea se ivi în Florența, dér Lumbraso se îndoiesce că a fostú o furculiță, ci unu felú de fórfeți, purtate de dame, atêrnate de rochiã. În véculú alú XVI-lea se întinse usulu furculiței în Francia, apoi în Germania și, lucru ciudatú, în Anglia se ivesce numai în véculú alú XVII-lea.

Cursulu pieței Brașovú

din 10 Octomvre st. n. 1888.

Bancnote românesce	Cump.	9.36	Vênd.	9.40
Argentú românescu	"	9.30	"	9.32
Napoleon-d'or	"	9.65	"	9.65
Lire turcesce	"	10.88	"	10.90
Imperial	"	9.88	"	9.90
Galbin	"	5.69	"	5.72
Scris. fonc. „Albina” 6%	"	101.—	"	—
" " " 5%	"	98.—	"	98.50
Ruble rusesce	"	127.—	"	128.—
Discontulu	"	6 1/2—8%	"	pe anú.

Cursulu la bursa de Viena

din 0 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aurú 4%	99.20
Renta de hãrtiã 5%	90.05
Imprumutulú căilorú ferate ungare	146.50
Amortisarea datoriei căilorú ferate de ostú ungare (1-ma emisiune)	97.80
Amortisarea datoriei căilorú ferate de ostú ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilorú ferate de ostú ungare (3-a emisiune)	112.50
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banatú-Timișú	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.40
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vintú ungurescu	99.75
Imprumutulú cu premiulu ungurescu	130.60
Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinulu	123.—
Renta de hãrtiã austriacá	81.05
Renta de argentú austriacá	81.90
Renta de aurú austriacá	109.95
Losuri din 1860	104.50

Editorú și Redactorú responsabilú:
Dr. Aurel Mureșianu.

Nr. 30—1888.
scol.**CONCURSU**

Pentru ocuparea postului de al 2-lea învățător la școala confesională gr. cat. din Ilva-mică, prin acesta se escrie concursu până în 20 Octomvrie st. n. a. c. pre lângă salariu anualu de 180 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acestu postu au de a-și înainta suplicele loru instruite cu documentele prescrise de legea scolastică până la terminulu prefiptu, la presidiulu senatului scolasticu gr. cat. localu.

Dela senatulul scolasticu confes. gr. cat.

Ilva-mică, în 30 Septemvre 1888.

Președintele :

Nicolau Georgița
parohu.

165,3-3

Notariulu :

Damianu Nechiti
invetatoru.

167,3-3

PUBLICAȚIUNE.

Subscrisulu curatoru aduce la cunoscinta publică, că în ziua de 17 Octomvre 1888 și zilele următoare se voru vinde din mână liberă imediatu și cu bani gata pe lângă prețulu de estimare seu peste prețu celui ce va oferi mai multu mărfurile și mobiliarele de prăvăliă ale lui Iosif Tóth, aparținătoare masei concursuale. Vânzarea se va face pe lângă intervenirea notarului publicu reg. și în grămești de câte 200 florini.

Brașov, 4 Octomvre 1888.

Din însărcinarea comitetului creditorilor.

Ludovicu Harmath.
advocat și curatoru.**Ch. Köhler**

Institutu pentru îngroparea morților „PIETATEA“ în Brașov,

Strada Căldărarilor Nr. 549

vis-à-vis de tîrgulu boiloru în casa lui Reich,

recomandă onoratului publicu din orașu și dela țera unu depositu bogatu și bine asortatu de coșciuge de metalu din fabricele cele dintâiu și cele mai renumite; mai departe tôte felurile de coșciuge de lemn, cu deosebire imitațiuni de metalu de fasonu nou, produțiune proprie, cununii pentru morminte, funde, pancliei, îmbrăcăminte de morți, perine, ciarciafuri, fachiuri, papuci și tôte celelalte obiecte necesare pentru înmormentări de tôte felurile și cu prețurile cele mai moderate. — Totodată primesce în casuri de mörte tötă îngrijirea înmormentării, precum e caru de gală seu caru negru, ciocli, eventualu decorațiunea odăiloru și a porțiloru și le socotesce cu prețurile cele mai moderate. Primesce mai departe transporturi de morți în tôte direcțiunile și se află gata tôte obiectele necesare pentru scopulu acesta. În fine ori-ce comandă privitoare la înmormentări se primesce și se efectuează coulantu și prompt.

170,3-1

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRĂȘOVU,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totu felulu de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimare artistice în aur, argint și colori, tabele, etichete de totu felulu și esecutat elegantu.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colore.

Disponendū de mașini perfecționate și de isvöre eftine pentru procurarea hărtiei, stabilimentulu nostru tipograficu este în pozițiune a eseuta ori-ce comandă în modulū celū mai esactū și esteticū precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescū în biurulu tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.